第2讲 开放性填空题与探究创新性问题
【考情概述】
开放性填空题与探究创新性问题是新高考命制的一种新题型，易、中、难题均有．
试题具有材料新、观点新及解题方法新等特点，意在考查考生的思维能力，创新能力和迁

移能力和数学素养，是新高考的热点题型． 

【真题热身】

1．（2023·全国乙卷·理科）已知等差数列
[image: image1.wmf]{

}

n

a

的公差为
[image: image2.wmf]2

3

p

，集合
[image: image3.wmf]{

}

*

cosN

n

San

=Î

，

若
[image: image4.wmf]{

}

,

Sab

=

，则
[image: image5.wmf]ab

=

（     ）

A．－1
B．
[image: image6.wmf]1

2

-


C．0
D．
[image: image7.wmf]1

2


2．（2023·新高考Ⅱ卷）已知直线
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交于A，B两点，写出满足“
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3．（2023·四省适应性测试）如图为一个开关阵列，每个开关只有“开”和“关”两种状态，按
其中一个开关1次，将导致自身和所有相邻的开关改变状态．例如，按
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改变状态．如果要求只改变
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的状态，则需

按开关的最少次数为________．

	
[image: image19.wmf](

)

1,1


	
[image: image20.wmf](

)

1,2


	
[image: image21.wmf](

)

1,3



	
[image: image22.wmf](

)

2,1


	
[image: image23.wmf](

)

2,2


	
[image: image24.wmf](

)

2,3



	
[image: image25.wmf](

)

3,1


	
[image: image26.wmf](

)

3,2


	
[image: image27.wmf](

)

3,3




4．（2022·新高考Ⅱ卷）已知双曲线
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（1）求
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的直线交
于点
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．从下面①②③中选取两个作为条件，证明另外一个成立．

①
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【典例突破】

考向1  条件开放、结论开放性填空题
例1．（1）（2024·河北张家口三模）若
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的展开式中存在常数项，则
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的

值可以是      （写出一个值即可）
（2）（2023·湖北黄冈市二模）如图为四棱锥
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的侧面展开图（点
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的中点，请写出四棱锥
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中
一对一定相互垂直的异面直线：__________.（填上你认为正确的一个结论即可，不必
考虑所有可能的情形）
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（3）（2023·福建莆田市二模）如图，F1，F2是平面上两点，F1F2＝10，图中的一系列圆是圆心分别为F1，F2的两组同心圆，每组同心圆的半径依次是1，2，3，…，A，B，C分别是其中两圆的公共点．请写出一个圆锥曲线的离心率的值：_____________，使得此圆锥曲线可以同时满足：
①以F1，F2为焦点；
②恰过A，B，C中的两点．
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（4）（2023·浙江湖州市二模）请写出一个同时满足下面三个条件的函数
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考向2  策略开放、综合开放性填空题
例2．（2023·湖南湘潭市二模）在①
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．这
三个条件中任选两个，补充到下面问题中，并解答本题．

问题：已知等差数列
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考向3 探究性问题
例3．（1）已知
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是互不相同的锐角，则在
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（2）（多选题）设正整数
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考向4 创新性问题
例4．（1）已知
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成等比数列，则平面上点
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的轨迹是（    ）
A. 直线和圆                B. 直线和椭圆      

C. 直线和双曲线            D. 直线和抛物线
（2）“横看成岭侧成峰，远近高低各不同.”同一事物从不同角度看，我们会有不同的认
识．请解决以下问题：设
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 上至少有一个零点，则
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（3）某校学生在研究民间剪纸艺术时，发现剪纸时经常会沿纸的某条对称轴把纸对折，规
格为
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的长方形纸，对折1次共可以得到
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类推，则对折4次共可以得到不同规格图形的种数为______；如果对折
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【课后巩固】

1．（2024·福建三明市二模）大西洋鲑鱼每年都要逆流而上游回产地产卵，研究发现鲑鱼的游速（单位：
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）可以表示为
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表示鲑鱼的耗氧量.则鲑鱼以
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的速度游动时的耗氧量与静止时的耗氧量的比值为（    ）
A. 2600
B. 2700
C. 26
D. 27
2．（2024·山东滨州市一模）《九章算术》卷5《商功》记载一个问题“今有圆堡瑽，周四丈八尺，高一丈一尺 .问积几何？答曰：二千一百一十二尺.术曰：周自相乘，以高乘之，十二而一”.这里所说的圆堡瑽就是圆柱体，它的体积为“周自相乘，以高乘之，十二而一”. 就是说：圆堡瑽（圆柱体）的体积为
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3．（2024·广东肇庆市二模）图①是南北方向、水平放置的圭表（一种度量日影长的天文仪器，由“圭”和“表”两个部件组成）示意图，其中表高为h，日影长为l.图②是地球轴截面的示意图，虚线表示点A处的水平面.已知某测绘兴趣小组在冬至日正午时刻（太阳直射点的纬度为南纬
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4．（2024·广东惠州市二模）将函数
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的非负零点按照从小到大的顺序分别记为
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5．（2024·广东深圳市二模）定义开区间
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的零点属于开区间____________（只要求写出一个符合条件，且长度不超过
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6．（2024·江西南昌市一模）如图所示，在四棱锥P－ABCD中，PA⊥底面ABCD，且底面各边都相等，M是PC上的一动点，则当点M满足_______时，平面MBD⊥平面PCD(只要填写一个你认为正确的条件即可)
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7．（2024·北京顺义区二模）若非零向量
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8．（2023·山东青岛市二模）写出一个同时具有下列性质①②③的函数
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9．（2024·浙江衢州市三模）过点
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10．（2023·广东珠海市二模）用一张A4纸围绕半径为
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11．（2024·河北石家庄市二模）已知平面内定点
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（1）求点
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不会超过4，你同意哪个观点？请说明理由．
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